

习近平致电祝贺普拉博沃就任印尼总统

新华社北京10月20日电 10月20日,国家主席习近平致电普拉博沃·苏比延多,祝贺他就任印度尼西亚总统。习近平指出,中国和印度尼西亚是

传统友好邻邦。两国全面战略伙伴关系持续稳步提升,进入共建命运共同体新阶段。明年是中印尼建交75周年,将为推进双边合作提供新契机。我愿同

普拉博沃总统保持密切战略沟通,引领中印尼命运共同体建设不断迈上新台阶,书写发展中大国联合自强、团结协作、互利共赢的新篇章。

「不仅要高山仰止,还要见贤思齐」

微观察·习近平总书记闽院行

本报记者 杜高泽 卞西曦

最伟大的力量是同心合力。庆祝新中国75周年华诞后不久,习近平总书记到福建、安徽考察,走进谷文昌纪念馆。这同华诞庆典之一,国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式,有着共同的价值指向。

无论是立誓“不治服风沙,就让风沙把我埋掉”的谷文昌,还是荣获勋章奖章的战斗英雄黄宗德、“人民工匠”许振超、窑洞医生路生梅、在“生命禁区”守边的巴依卡·凯力迪别克……一生择一事、一生践一诺、何惧青丝染霜,哪怕千难万苦也甘之如饴。

他们是英雄模范、共和国的先锋,是饱经沧桑的中华民族闪亮的坐标。行业不同、年龄不同、经历不同、地域不同,但他们熠熠生辉的事迹,人们却能看到同心与同德:都拥有忠诚、执着、朴实的品格,都将爱国情、报国志融入血液、刻进骨子。

新时代新征程,为何一次次托举英雄模范登上时代的讲台,以最高礼遇去褒奖他们,以崇敬之心去学习他们?习近平总书记是在颁授仪式上的话语重心长:“以英雄模范为榜样,团结奋进、砥砺前行,汇聚起共襄强国盛举的磅礴力量。”

辉煌与苦难交织的中华民族,深知一盘散沙的支离破碎,也深知没有找到方向的上下求索终将孤掌难鸣。“中华民族积蓄的能量太久了,要爆发出来去实现伟大的中国梦。”而这些从历史深处奔涌而来、向未来澎湃而去的能量,势必要靠伟大目标去感召、靠伟大精神去凝聚。

此刻,迈过75年的门槛,回望。回望13位满怀理想的青年,叩响了上海望志路106号(今兴业路76号)的门环,叩响了新世界大门;回望窑洞之问、回望赶考之路;回望新生的共和国旭日东升;回望春天的故事;回望新时代以来的历史性成就、历史性变革……青史长留照古今。无数仁人志士、英雄先锋,破长空、挥长卷,壮歌以行,史诗浩荡。

他们的精神凝聚、价值沉淀,历经岁月洗礼愈发灼灼生辉。他们传承了千百年来炽热深沉的家国魂、民族魂,承载着5000多年没有断流的中华文明,又将他们通过奋斗书写新的精神,留驻在一代代繁衍生息的土地上,共同筑起我们富强的精神家园。

这就是血脉的赓续,这就是精神的力量。大音希声,大象无形;润物无声,滴水穿石。它足以让一位初中课堂上听了焦裕禄故事的少年,多年后在工作岗位上饱含深情写下《念奴娇·追思焦裕禄》,写下“暮雪朝霜,毋改英雄意气”那些荡气回肠的诗句。细想,任县委书记,在兰考工作不到两年时间,又能改变多少山川面貌?留下来的是宝贵的焦裕禄精神。“生也沙丘,死也沙丘”,激励着无数人继续前行,去完成未竟的事业。

习近平对国家级经济技术开发区工作作出重要指示强调 不断激发创新活力和内生动力 以高水平对外开放促进深层次改革高质量发展

■建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。40年来,国家级经济技术开发区坚持扩大开放,深化改革创新,艰苦奋斗、锐意进取,为开放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展作出了积极贡献

■新时代新征程,国家级经济技术开发区要深入贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,坚持党的全面领导,贯彻新发展理念,紧紧围绕推进中国式现代化,不断激发创新活力和内生动力,积极参与构建新发展格局,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要勇当改革开放的排头兵,进一步完善高水平对外开放体制机制;积极参与高质量共建“一带一路”,扩大国际合作,创新招商引资方式,助力打造“投资中国”品牌;巩固提升先进制造业产业基础,推动产业高端化、绿色化、数字化,打造数字产业、未来产业,因地制宜发展新质生产力

新华社天津10月20日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示指出,建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。40年来,国家级经济技术开发区坚持扩大开放,深化改革创新,艰苦奋斗、锐意进取,为开放型经济新体制建设、区域协调发展和产业高质量发展作出了积极贡献。

习近平强调,新时代新征程,国家级经济技术开发区要深入贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,坚持党的全面领导,贯彻新发展理念,紧紧围绕推进中国式现代化,不断激发创新活力和内生动力,积极参与构建新发展格局,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展。要勇当改革开放的排头兵,进一步完善高水平对外开放体制机制;积极参与高质量共建“一

带一路”,扩大国际合作,创新招商引资方式,助力打造“投资中国”品牌;巩固提升先进制造业产业基础,推动产业高端化、绿色化、数字化,打造数字产业、未来产业,因地制宜发展新质生产力。

国家级经开区40周年座谈会20日在天津召开。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰在会上传达习近平总书记重要指示精神并讲话。何立峰指出,习近平总书记重要指示精神是新时代新征程做好国家级经开区工作的根本遵循和行动指南。要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,深刻认识国家级经开区发展面临的新形势,围绕中心服务大局,打造体制机制改革创新的试验田,当好推进高水平对外开放的先行者,建设因地制宜发展新质生产力的示范区,争做区域开放和区域协调发展的推动者,成为推动经济转型升级、服务构建新发展格局的生力军,努力开创经开区工作新局面。

商务部、中央编办、工业和信息化部、自然资源部、天津、江苏、安徽、广西和部分国家级经开区负责同志作了发言。

勇当改革开放排头兵

——习近平总书记重要指示为国家级经开区建设擘画新的蓝图

新华社记者

习近平总书记近日对国家级经济技术开发区工作作出重要指示,充分肯定国家级经开区40年的发展成就,并对新时代新征程国家级经开区建设提出新要求。大家表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,艰苦奋斗、锐意进取,为建设更高水平开放型经济新体制、推动高质量发展贡献力量。

“习近平总书记的重要指示为国家级经开区建设指明前进方向,提供根本遵循,令人倍感振奋。”商务部外国投资管理司司长朱冰表示,商务部将牢记使命担当,努力改革创新,完善工作机制,发挥牵头部门作用,会同相关部门和地方,指导和推动国家级经开区积极参与构建新发展格局,以高水平对外开放促进深层次改革、高质量发展,以钉钉子精神和“绣花”功夫全力抓好落实。

1984年9月,大连经济技术开发区作为我国第一家国家级经济技术开发区获批成立。截至目前,国家级经开区

数量达到229家,遍布31个省(区、市)。

“总书记对国家级经开区建设的肯定与期许令人信心倍增。”大连光洋科技集团党委副书记田兆强深有感触地说,企业扎根大连经开区30年,从最初几台设备到如今建立超25万平方米智能制造装备产业园,是大连经开区发展的见证者、建设者和受益者,未来还将继续在这片热土上抢抓新机遇、实现新发展。

建设国家级经济技术开发区是我国推进改革开放的重要举措。立足新的历史方位,贯彻落实好习近平总书记的重要指示要求,国家级经开区要勇当改革开放的排头兵,进一步完善高水平对外开放体制机制。

“总书记对国家级经开区提升开放带动作用提出更高要求,让我们感到重任在肩。”天津经济技术开发区党委书记、管委会主任洪世聪说,天津经开区将继续在打造改革开放新高地上做示范,在服务京津冀协同发展上当表率、在推动

产业高质量发展上当标杆,做好链接国内国际双循环的重要节点,在服务国家重大战略、深化改革扩大开放上走在前列。

黄埔海关所属穗东海关关长王永俊是一个“老经开区人”,工作近30年,他见证了广州经开区内的外贸企业从最初几十家到如今6000多家。王永俊表示,海关部门将充分释放综合保税、跨境电商、加工贸易、减免税等政策红利,助力地方产业优势与海关政策优势相结合,以海关改革助推完善高水平对外开放体制机制。

开放合作是国家级经开区的鲜明特质。“总书记的重要指示要求激励我们进一步提高招商引资工作能力和水平。”苏州工业园区投资促进运营有限公司副总裁阚毓春说,苏州工业园区将聚焦重点产业延链、补链、强链,高质量招商引资,形成产业支撑性强、产业链上下游关联度高的产业集群,加快建设开放创新的世界一流高科技园区。(下转第四版)

凝聚合作共识 激发创新活力

——习近平主席贺信为深化知识产权国际合作注入新动力

新华社记者

金秋十月,浙江杭州迎来一场国际盛会——2024年国际保护知识产权协会世界知识产权大会。10月19日,国家主席习近平向大会致贺信,在中外各界人士中引发热烈反响。

大家表示,习近平主席的贺信体现了中国对知识产权工作的高度重视,宣示了中国致力于携手推进国际知识产权保护的决心,必将进一步拉紧合作纽带、凝聚合作共识,让创新成果更好造福人类。

现场聆听了习近平主席的贺信,加拿大专利律师弗雷德·巴比埃里对中国在知识产权全球治理方面发挥的作用感触颇深,对中国在计算机创新专利保护方面的立场深表赞赏:“在知识产权领域,国家间的协调离不开中国。过去几十年,中国在知识产权保护方面的努力受到国际社会广泛关注,不断促进全球创新发展。”

“习近平主席强调中国始终高度重视知识产权保护,并对我国知识产权事业

取得的历史性成就予以肯定,让我们备受鼓舞。”国家知识产权局知识产权保护司司长郭雯表示,将进一步深化知识产权领域改革,推动建立高效的知识产权综合管理体制,深入实施知识产权保护体系建设工程,进一步提升知识产权治理能力和水平,为建设知识产权强国、实现中国式现代化提供有力支撑。

世界知识产权组织总干事邓鸿森对中国知识产权事业取得的成就表示赞叹。他介绍,上世纪90年代中期,中国刚加入世界知识产权组织《专利合作条约》时,在该框架下年度国际专利申请量仅约100件,2023年这个数字为7万件左右,连续5年位列全球第一。

“我曾多次访问中国并与中国同行交流,我们有很多客户也在中国申请了专利和商标。正如习近平主席在贺信中指出的,‘中国始终高度重视知识产权保护,深入推进知识产权强国建设’。中国一直在努力完善知识产权法规制

度体系,并与国际各方保持积极沟通合作。我对中国知识产权事业的快速发展印象深刻。”国际保护知识产权协会(AIPI)会长奥山尚一。

大会开幕前一天,杭州市中级人民法院公开开庭审理了一起涉人工智能领域的“AI数字人”侵害发明专利权纠纷案件。近百名大会与会人员旁听本次庭审,为中国在知识产权司法保护方面的创新实践点赞。

“习近平主席在贺信中强调,为打造有利于创新发展的国际环境贡献中国智慧和方案。我们将深刻学习领会贺信精神,不断提升数字经济领域案件裁判质效,推动数字产业知识产权合理流动、有效保护、充分利用。”杭州市中级人民法院院长陈志君说。

依托香港背靠祖国、联通世界的独特优势,中国专利代理(香港)有限公司成立40年来为逾万家中外企业提供知识产权服务。(下转第四版)

中办国办印发《关于加快推动博士研究生教育高质量发展的意见》

新华社北京10月20日电 近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快推动博士研究生教育高质量发展的意见》(以下简称《意见》),对持续深化博士研究生教育综合改革作出系统部署。

《意见》指出,博士研究生教育是国民教育的最高层次,是国家创新体系的关键支撑。加快推动博士研究生教育高质量发展,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持立德树人、服务需求、改革创新、开放融合,推动规模扩大与内涵建设相协调,打造中国特色、世界一流的博士研究生教育体系,加快建设世界重要博士研究生

教育中心,有的放矢培养国家战略人才和急需紧缺人才,为建设世界重要人才中心和创新高地、实现高水平科技自立自强、全面建成社会主义现代化强国提供有力支撑。

《意见》指出,要完善学科专业体系,强化国家战略人才培养前瞻布局。优化学科专业布局,完善及时响应国家需求的学科专业设置、建设和调整机制,加强理工农医类以及基础学科、新兴学科、交叉学科学位授权点建设,提升博士专业学位授权点占比,加快关键领域学科专业建设,强化学科交叉融合发展。要重塑培养流程要素,全面提升人才自主培养质量。加强思想政治

引领,改革招生管理模式,优化培养过程,强化分流退出和多向选择,探索建立学术学位与专业学位培养分类发展、融通创新机制,完善评价体系,建设高水平导师队伍,深化创新国际交流合作。要重构协同机制,提高拔尖创新人才培养能力。激发科教融汇活力,激活产教融合动能,赋能区域创新发展,推动教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。

《意见》强调,要优化资源配置,强化统筹领导。加大博士研究生教育投入力度,建立健全稳定支持机制。支持有条件的地区和培养单位先行先试、分类分批开展改革试点。



新疆巴音郭楞蒙古自治州尉犁县持续改善生态环境,完善基础设施建设,拓宽生态优势转化为经济优势的路径,文旅产业蓬勃发展。图为10月19日,游客乘船游览尉犁县景区。 焦银辉摄(影像中国)